Obwody stalego pradu elektrycznego

. Przez miedziany przewodnik o przekroju 10 mm? plynie prad o natezeniu 10 A. Obliczy¢ predkosé
predkosé elektronéw. Gestoéé miedzi p = 8600 kg/m?, masa 1 mola miedzi y=63,5 g.

. Do miedzianego drutu o dlugoéci 30 m i $rednicy 1 mm przylozono réznice potencjatow 1 V.
Obliczy¢: a) natezenie pradu, b) gestos$¢ pradu, c) natezenie pola elektrycznego, d) szybkosé
wytwarzania w drucie energii cieplne;j.

. Dwie zaréwki o mocach 20 W i 40 W na napiecie 220 V potaczono szeregowo. Oblicz opoér
zastepczy tego uktadu.

. Zaréwke o mocy 40 W dostosowang do napiecia 6 V przyltaczono do baterii o sile elektromoto-
rycznej 6.3 V i oporze wewnetrznym 0.06 ). Jakie natezenie pradu przeptywa przez zardéwke?
Jakie ustalilo sie na niej napiecie? Ile wynosi moc pradu w zaréwce?

. Znalez¢ natezenia pradow plynacych we wszystkich gateziach obwodu, jezeli zrédta majg napiecia
€1=6 V, e2=10 V, €3=20 V i opory wewnetrzne: r1=0.2 Q, r,=0.2 Q, r3=0.4 Q, a R1=19.8 ,
Ry=45.8 Q1 R3=99.6 Q.

6. Obliczy¢ opor zastepczy ukladu pieciu opornikéw potaczonych jak na rysunku a), b), c), jezeli

7. W obwodzie z rys. £1=6 V, £&=12 V,

kazdy z opornikéw ma opér R.
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pradu plynacego kazdy z opornikéw.

8. Znalez¢ opor catkowity schematu z rysunku, jezeli vy = ro = 13 = 20Q, ary = r5 = 19 =

ry = 10 Q.



9. Na rysunku przedstawiono fragment obwodu elektrycznego. Oblicz natezenie pradu plynacego
przez kazdy z oporéw, jezeli: R1=4 Q, Ro=4 Q, R3=2 Q, R4=2 Q, a I=6 A.
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10. Dwa kondensatory o pojemnosciach C7 i Cs oraz dwa oporniki o oporach Ry i R polaczono z
ogniwem o sile elektromotorycznej £ i oporze wewnetrznym r (rys). Znalez¢ réznice potencjalow
miedzy punktami A i B.

11. W uktadzie elektrycznym przedstawionym na rysunku powyzej dane sga opory R;, Ro, R3 oraz
sity elektromotoryczne £ i £;. Okredli¢ opor R, jezeli wiadomo, ze w obwodzie galwanometru
G nie plynie prad (I=0). Jaki uktad otrzymamy, gdy £,=0 ?

12. Przewody doprowadzajace prad z sieci do grzatki majg opér 0.5 . Jaki powinien byé opér
grzalki, aby wydzielita sie na niej moc 2 kW? Napiecie sieci wynosi 220 V.

13. Dwa jednakowe oporniki, kazdy o oporze r= 25 {2, opér R = 50 {2 oraz kondensator o pojemnosci
C= 4 uF polaczono ze zrédlem napiecia wdlug schematu ponizej. Obliczyé¢ site elektromoto-
ryczng zrodla, jezeli tadunek na kondensatorze wynosi ¢=1.1-10"% C. Opér wewnetrzny zrédta
pominaé.
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Roéwnolegle polaczone oporniki o oporach R1=6 Qi Ro= 902 wlaczono w obwod sktadajacy sie
z szeregowo polaczonych ogniw o sile elektromotorycznej E=1.2 V i oporze wewnetrznym R,,=
0.1 2 kazde. W obwodzie poptynat prad o natezeniu 3 A. Obliczy¢ ilo§¢ ogniw n.

Dwa oporniki: 480 € oraz 320 () wlaczono szeregowo do sieci o napieciu 220 V. Znalezé opor
catkowity opornikéw, natezenie pradu w obwodzie oraz napiecie na koncach przewodnika.

W obwodzie przedstawionym na rysunku znajdujg sie dwa jednakowe ogniwa i dwie jednakowe
zarowki . Opor kazdej zaréowki wynosi R.

a) Ktora z zarowek $wieci silniej?

b) Jaki powinien byé¢ opér R,, aby przez pierwsza zaréwke prad nie plynal?

Dwa jednakowe ogniwa o oporze wewnetrznym r kazde zasilaja zaréwke. Obliczy¢ opor R zardwki,
jezeli niezaleznie od tego, czy ogniwa sa polaczone szeregowo, czy réwnolegle, moc wydzielana
na zaréwce jest jednakowa.

Ile wynosi réznica potencjaléw miedzy punktami A i B, jezeli sity elektromotoryczne zrodet
wynoszg €e1=1 V, e2=1.3 V, a opory r1=10 €2, a ro=5 Q7

Dysponujemy oporami: 42, 612, i 12€). Uwzgledniajac wszystkie mozliwe kombinacje polgczen,
jaki najmniejszy opér zastepczy mozemy uzyskaé?

W obwodzie przedstawionym na rysunku woltomierz V' wskazuje napiecie 10 V. Jaki prad pokazuje
amperomierz?
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Do baterii podtaczono dwie identyczne grzalki o oporach 5 €2 kazda. Ile wynosi op6r wewnetrzny
baterii, jezeli moc wydzielona na obydwu grzalkach nie zalezy od sposobu ich wzajemnego

polaczenia. Ile razy wzrosnie moc wydzielona na oporniku zewnetrznym, jezeli do baterii podtaczymy

tylko jedna grzatke?

Jaki prad pokazuje miernik A w obwodzie przedstawionym na rysunku?

Jezeli dysponujemy oporami 100 €2 i 200 €2 i chcemy w okre§lonym czasie z jednego gniazdka
220 V uzyskaé jak najwiekszg iloé¢ ciepta, to jak najlepiej potaczyé uktad? Oblicz to ciepto. Czy
wykorzystaé nalezy jedynie mniejszy opor, czy jedynie wiekszy, czy potaczyé je szeregowo lub
réwnolegle, czy tez moze uzyskana moc nie zalezy od sposobu potgczenia?

Na rysunku podano warto$é¢ natezenia pradu ptynacego przez opornik o oporze 4 €. Ile wynosi
SEM i7rodla, o ktérym zakladamy, ze jest doskonate?
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Amperomierz o oporze wewnetrznym r = 0.1 € polgczono szeregowo z oporem R = 9 Q i
nastepnie dolgczono do biegunéw ogniwa o oporze wewnetrznym r; = 0.9 2. Jaka byla sita
elektromotoryczna ogniwa, jezeli amperomierz pokazal prad o natezeniu /=0.2 A?

Linia zasilajaca o réznicy potencjaléw 120 V jest chroniona bezpiecznikiem 15-amperowym. Ile
zaréwek 500-watowych mozna maksymalnie podlaczyé jednoczesnie do tej linii bez przepalenia
bezpiecznika?

Zrodlo o SEM £=2 V i oporze wewnetrznym 0.5 2 zasila silnik elektryczny, ktéry podnosi cialo
o ciezarze 2 N ze stalg predkoscig 0.5 m/s. Przyjmij, ze nie ma strat energii i oblicz: a) natezenie
pradu w ukladzie silnika, b) roznice potencjatléow na koncowkach silnika.
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Kondensatory

. Korzystajac z prawa Gaussa oblicz pojemnosé kondensatora ptaskiego o powierzchni oktadek A

i odlegtosci miedzy nimi d.

. Kabel koncentryczny ma przewdd centralny o promieniu a = 2 mm i wspoélosiowy z nim przewdd

cylindryczny o promieniu b = 7 mm. Przenikalno$¢ wzgledna izolatora oddzielajgcego te rzewody
wynosi €, = 2. Jaka jest pojemnos¢ elektryczna takiego kabla przypadajaca na [ = 1 m dhugosci?

. Kondensator ptaski o pojemnoéci 4 puF natadowano w prézni do napiecia 120 V i odlaczono

od zZrodla napiecia. Nastepnie kondensator zanurzono pionowo w ciekltym dielektryku o statlej
dielektrycznej réwnej 11, tak, ze dielektryk wypelnil potowe objetosci kondensatora. Oblicz
pojemnosé zastepcza oraz napiecie po zanurzeniu kondensatora w dielektryku.

Po natadowaniu prézniowego kondensatora ptaskiego o pojemnosci 10 uF do napiecia 100 V,
zostaje on odlgczony od zrédia napiecia. Jaka prace trzeba wykonaé, aby rozsunaé oktadki tego
kondensatora na odlegto$¢ dwa razy wiekszg niz poczatkowa? Ile bedzie wynosito napiecie miedzy
oktadkami po ich rozsunieciu?

. Akumulator o sile elektromotorycznej ¢ polgczono z ptaskim kondensatorem. Nastepnie roz-

sunieto oktadki kondensatora na odlegto$¢ n razy wiekszag wykonujac przy tym prace W. Obliczy¢
pojemnosé poczatkows kondensatora.

. Ptaski kondensator natadowano do napiecia Uy.

a) Jak zmieni sie napiecie na kondensatorze, jezeli rozsuniemy oktadki na n razy wieksza odlegtogé?
b) Jak zmieni sie wowczas natezenie pola elektrycznego?
c) Jak zmieni sie tadunek na kondensatorze?

Kondensator ptaski o pojemnosci 16 nF jest podlgczony do baterii dostarczajacej 70 V. Jaka
prace nalezy wykonaé, aby podwoié¢ odlegtosé pomiedzy oktadkami kondensatora przy:

a) baterii caly czas dotgczonej,

b) baterii odlaczonej przed rozsunieciem oktadek.

. Kondensatory C; (1 uF) i Cy (3 uF) sg naltadowane do potencjatu 100 V kazdy, ale przeciwnego

znaku. Nastepnie zamykamy przelagczniki S7 i S3. Jaka jest réznica potencjatéw pomiedzy
punkatami A i B? Jaki jest tadunek na C1, a jaki na Cs?
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. Dwa ptlaskie kondensatory powietrzne potaczono rownolegle i natadowano tadunkiem (). Powierznie

oktadek wynosza odpowiednio S; i So, a odlegtosci miedzy nimi d; i do. Oblicz: a) tadunki na
kazdym kondensatorze, b) natezenie pola elektrycznego miedzy oktadkami kazdego z konden-
satoréw.

Oktadki kondensatora natadowanego do napiecia 100 V potaczono za pomocg opornika o duzym
oporze. W krotkim czasie opornik roztadowat sie czeSciowo. Przez opornik przeptynal tadunek
0.005 C i wydzielilo sie ciepto 3/8 J. Obliczy¢ pojemnosé kondensatora.

Oktadki kondensatora o pojemno$ci C' natadowanego do napiecia U potaczono rownolegle z oktad-
kami identycznego kondensatora, lecz nie naladowanego. Obliczy¢ zmiane energii AFE uktadu
kondensatoréow wywotang potgczeniem.
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Ptaski kondensator z dielektrykiem €, o pojemnosci C' natadowano do napiecia U i odtaczono od
zrodla napiecia. Jaka prace nalezy wykonaé, aby usungé dielektryk spomiedzy oktadek konden-
satora?

Trzy kondensatory o pojemnosciach Cp, C2, C3 polaczono jak na rysunkach ponizej (a i b) i
natadowano tadunkiem Q. Obliczy¢ tadunki na oktadkach kazdego z kondensatorow.
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Dane sg trzy kondensatory o pojemno$ciach: C1=1 pF, Co=2 uF, C3=3 uF, ktore sg polaczone
jak na rysunku i dotgczone do Zrédla napiecia o sile elektromotorycznej E= 12 V. Wyznaczyé
tadunki na kazdym kondesatorze.
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Miedzy pionowymi oktadkami kondensatora ptaskiego znajdujacego sie w powietrzu, zawieszono
na cienkiej nici malg kulke naladowang tadunkiem 5q. Jakiego tadunku nalezy udzieli¢ oktadkom
kondensatora, aby kulka odchylita sie od pionu o kat 45°. Ciezar kulki 0.4 N, powierzchnia kazdej
okladki kondensatora 0.3 m?.

Oblicz catkowity pojemnos¢ baterii kondensatorow (rys.), jezeli C1=C3=Cs=Cr=4 uF, a Co=Cy=Cs=1 uF.

Jaki tadunek zgromadzi sie na oktadkach kazdego z kondensatoréw, gdy do uktadu przylaczymy
zrodlo o napieciu 120 V7
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Pytek o masie 1 mg, natadowany tadunkiem 1 nC spada w prézni w polu elektrycznym ptaskiego
kondensatora natadowanego do napiecia 100 V. Oktadki kondensatora ustawione sg pionowo i
oddalone od siebie 0 10 cm. Jaka moze by¢é maksymalna wysoko$é oktadek, przy ktoérej pytek
przeleci przez kondesator nie uderzajac w oktadke.

W natadowanym kodensatorze prézniowym przeniesienie elektronu z dodatnio natadowanej oktadki
na ujemng wymagalo pracy 10 eV. Po dodatkowym natadowaniu kondensatora elektron spada-
jac na dodatnig okltadke uzyskat predkosé 3.5-107 m/s. Obliczy¢ tadunek, ktéry dodatkowo
wprowadzono na oktadki kondensatora, jezeli jego pojemnosé wynosi 10 pF.

W obwodzie z rys. C1=2 uF, Cy=16 uF, C35 = C4=8 uF. Klucz S znajduje sie poczatkowo
w lewym potozeniu, a po catkowitym natadowaniu sie kondensatora 1, zostaje przestawiony w
polozenie prawe. Ile wynosi (po ustaleniu sie rownowagi w obwodzie):

a) tadunek na kondensatorze 27

b) réznica potencjatéw oktadek tego kondensatora?



1

20. W obwodzie z rysunku wszystkie kondesatory majg pojemnosé 10 uF. Wyznacz:
a) tadunek na kondensatorze 1, b) tadunek na kondensatorze 2
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